

[编者按]昨天,上海证券报记者获得的两份权威机构“说明”显示,两位曾经的重量级财经人物因涉嫌犯罪而落马。一为犯罪嫌疑人上海明园集团董事长李松坚,其为入股上海电气集团,与原上海电气集团常务副总裁韩国璋合谋,挪用上海电气集团资金5000万元,涉嫌挪用公款犯罪,已由吉林省人民检察院决定逮捕;一为上海海鸟企业发展股份有限公司原董事长、上海农业投资总公司原总经理唐海根,因伙同周正毅勾结他人,挪用SST大盈(此前名为“英雄集团股份有限公司”)资金2.065亿余元及重大行贿犯罪等嫌疑,上海市人民检察院决定对其立案侦查并采取监视居住的强制措施。

这两人涉嫌的案件金额重大,且一则与上海电气集团有关,一则与曾经的周正毅犯罪事实相联,还千丝万缕搭上数家上市公司,上海证券报记者为此进行了深度调查。

明园老总涉挪上海电气集团5000万被捕

李松坚涉嫌与原上海电气集团常务副总裁韩国璋合谋犯罪,目前仍任上海电气非执行董事

□本报记者 陈中小路 于兵兵

曾经的沪上地产大鳄,明园集团有限公司董事长李松坚,在2006年11月22日由检察院决定逮捕,落入法网。

昨天,上海证券报从权威渠道独家获得一份“关于撤消李松坚第十一届上海市政协委员资格的说明”,说明指出,“犯罪嫌疑人李松坚为入股上海电气集团,与原上海电气集团常务副总裁韩国璋合谋,挪用上海电气集团资金5000万元,触犯刑法、涉嫌挪用公款犯罪,已由吉林省人民检察院决定逮捕。”该说明是在第十一届上海市政协第30次常委会议上宣布的。

记者就上述内容从上海市政协秘书处获得确认。李松坚至此成为上海电气近期第四个因涉及相关案件而被捕的董事。

与韩国璋合谋

一位接近明园集团的人士向记者透露,目前明园集团内部已经获悉李松坚被捕一事。记者试图电话联系上海明园集团,但电话转入总机后均无法接通。

2004年,李松坚成立了由明园集团控股的汕头市明光投资有限公司,该公司当年出资4亿元获持上海电气集团股份有限公司

(2727.hk,以下简称上海电气)4.4%的股份。上海电气2005年4月在香港H股上市后股份稀释,根据上海电气2005年年报,明光投资持上市公司3.43%的股份,李松坚还担任上海电气非执行董事。

上海电气也于昨日发布公告称,“接获汕头市明光投资有限公司通知,李松坚因个人涉嫌挪用公款犯罪已被检察机关逮捕。”

有关领导在“说明”中表示,李松坚的行为“触犯了《中华人民共和国刑法》第384条之规定,涉嫌挪用公款犯罪。”该说明是在第十一届上海市政协第30次常委会议上宣布的。

《刑法》第384条显示,国家工作人员利用职务上的便利,挪用公款归个人使用,进行非法活动的,或者挪用公款数额较大、超过三个月未还的,是挪用公款罪,处五年以下有期徒刑或者拘役;情节严重的,处五年以上有期徒刑。挪用公款数额巨大不退还的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。

有关领导表示,李松坚虽然不是国家工作人员,但他与韩国璋有共犯之嫌,而后者属于“国家工作人员”范畴,挪用公款5000万元已经属于情节非常严重。此外,1月10日上海市政协网站也发布公告称,“市政协十届三十次常委会议,根据政协章

程,撤销李松坚政协第十届上海市委员会委员资格。”

或与阳光保障计划有关

涉嫌被挪用资金的来源,目前尚无官方说法。

上海电气董事会秘书昨日只向记者强调,李松坚涉嫌挪用的“公款”不是上市公司的钱。而上海电气集团总公司党群工作部部长孙德意则称,“不了解相关情况”。记者还就此多次致电上海电气集团总公司纪委书记金红军,但未能接通。有关内部人士则表示,此事可能由上海电气母公司上海电气集团总公司直接负责。

一位接近上海电气的人士称,此事或与上海电气集团总公司的“阳光保障计划”有关。公开资料显示,“阳光保障计划”主要由韩国璋负责,该项目计划是上海电气集团总公司内部分协保、托管人员提供的一项团体保险,用于帮困保险和扶贫救助。此前韩国璋“事发”,也被猜测与之相关。该保障计划服务手册显示,投保对象主要是“托管托养中的协保、内退、丧葬人员”。不过,根据韩国璋去年1月在有关会议上的介绍,上海电气集团总公司为之每年拨款1000万元。而该计划于2004年开始实施,至今不过三年多。

李松坚虽然不是国家工作人员,但他与韩国璋有共犯之嫌,而后者属于“国家工作人员”范畴,挪用公款5000万元已经属于情节非常严重。

公开资料显示,“阳光保障计划”主要由韩国璋负责,该项目计划是上海电气集团总公司内部分协保、托管人员提供的一项团体保险,用于帮困保险和扶贫救助。此前韩国璋“事发”,也被猜测与之相关。该保障计划服务手册显示,投保对象主要是“托管托养中的协保、内退、丧葬人员”。不过,根据韩国璋去年1月在有关会议上的介绍,上海电气集团总公司为之每年拨款1000万元。而该计划于2004年开始实施,至今不过三年多。



明园在上海开发的第一个大型楼盘“明园世纪城”资料图

“地产商缺钱是情理之中,但绝对不可能单单只缺这5000万。”一位接近李松坚的业内人士透露,李所牵涉的事情并不是“这么简单”,可能会涉及到其他问题。

上海电气第四位涉案董事

继福禧投资董事长张荣坤、上海电气(集团)总公司原副总裁韩国璋以及上海电气(集团)总公司原董事长和党委书记王成明之后,李松坚成为上海电气第四位涉案董事。此外,公司还有徐伟和程彦敏两位高管卷入有关调查。目前,除李松坚之外的五人均已辞去公司相关职务。受李松坚涉案消息影响,上

海电气系相关上市公司股价略有波动——上柴股份(600841)跌3.24%,上海机电(600835)跌2.63%,而上海电气(2727.HK)在上午大幅下挫后,收盘上涨0.3%。

香港联交所昨日资料显示,摩根大通1月8日减持上海电气354万股H股,持股比例已由5%降至4.88%。此前,摩根大通已数次减持上海电气。目前,李松坚旗下公司所持上海电气股份以及他在该公司担任的非执行董事职务均无变化。该公司昨日表示,“若有进展,将适时另行公告。”

上海电气在公告中强调,李松坚并不参与该公司日常管理及运营,在公司各附属公司或委员会并不担任任何职务。

周正毅干将涉挪大盈股份逾2亿元被侦

伙同周正毅勾结他人,另有重大行贿犯罪等嫌疑

□本报记者 岳敬飞 陈中小路

如果没有上海市人民检察院的批准,唐海根将不得离开他现在所住的地方。

昨日,上海证券报记者获悉,周正毅身边曾经的得力干将,周正毅之兄周正明的妻子的兄长唐海根,已于2006年12月29日被上海市人民检察院采取监视居住的强制措施;同日,上海市人民检察院决定对他进行立案侦查。一份上海证券报记者拿到的“关于撤消唐海根第十一届上海市政协委员资格的说明”称,唐海根涉嫌伙同周正毅,勾结他人,挪用SST大盈(600844)资金2.065亿元,同时涉嫌重大行贿。

大盈被挪资金2.065亿

知情人士透露,唐海根此次所以“出事”,原因之一在于“经上海市人民检察院侦查发现,唐海根存在伙同周正毅勾结他人挪用大盈资金2.065亿元的嫌疑”。未经官方证实的消息称,这2.065亿元的资金,被大盈当时的实际控制人——周正毅旗下的上海市农凯发展(集团)有限公司,分成两笔加以挪用。

据悉,第一笔是1亿元的土地预付款。2003年1月,大盈与上海市金山区亭林镇对外经济发展公司签订了《土地使用权出让合作意向书》及《谅解备忘录》。根据双方协议约定,大盈于2002年12月底支付了1亿元的土地预付款。但是,钱付出去后,上述土地使用权并未转让给大盈。

大盈在一年多后披露的2003年年报中称,上海市金山区亭林镇对外经济发展公司已将这1亿元支付给了上海市农业产业化(集团)有限公司。上海市农业产业化集团是农凯集团的控股子公司,当时持有大盈15%的股份,位

列第二大股东。农凯集团再通过旗下的上海市农业投资公司持有大盈14.20%的股份,从而成为大盈的实际控制人。

第二笔是1.065亿元的借款。这笔借款3年前即已曝光。2003年8月12日,中国证监会上海监管局在对大盈进行巡检时发现,大盈违反公司章程,未经独立董事发表相关意见,就将1.06亿元借给了上海市农业产业化(集团)有限公司。时任大盈的独立董事称,公司经营管理层未履行告知义务,在不知情的情况下无法发表独立意见。

这两笔钱,随着2003年5月份周正毅出事,后来都没有归还给大盈”,知情人士称,“这些钱到底被周正毅用在了何方,目前尚不知晓。”

涉嫌重大行贿尚待侦查

知情人士称,唐海根被立案侦查并被监视居住的第二案由是涉嫌重大行贿,具体的行贿金额和贿赂对象,目前尚在侦查之中。

今年1月10日之前,唐海根尚担任第十一届上海市政协委员。当日召开的十届上海市政协第30次常委会议审议通过决定,撤销了唐海根的上海市政协委员资格。在上海市政协的公告中,仅称其涉嫌挪用资金,未提及唐海根涉嫌重大行贿的涉案情节。

今年54岁的唐海根,曾任上海海鸟企业发展股份有限公司董事长、上海农业投资总公司总经理。他的另一个重要身份,则是周正毅之兄周正明的妻子的兄长。2003年后,唐海根担任了“农凯系”旗下多家公司——上海正艺室内装饰工程公司、上海名特优农副产品有限公司、兴力浦房产有限公司的董事长,并出任农凯集团副董事长。在周正毅于2003年5月26日被刑事拘留后,唐海根继续担任周所控制的上市公司海鸟发展的董事长。

2004年9月30日,上海证券交易所认定海鸟发展及唐海根等在信息披露方面存在违规行为,对海鸟发展和唐海根等四名董事予以公开谴责,并公开认定唐海根不适合担任上市公司董事。同年12月底,唐海根辞去其在海鸟发展的所有任职。

昨天,唐海根曾任董事长、目前周正毅仍为实际控制人的海鸟发展(600634),股价微跌0.58%;曾被周正毅控制的大盈,下跌1.95%。

卖根雕起家,李松坚的“上海电气”情缘

常委,上海潮汕联谊会副会长。

2006年9月前后,业内多次传出李松坚和明园集团被有关部门“调查”的消息。有意思的是,9月末至10月中旬,素来低调的李松坚频频高调出席各种公开活动——为家乡学校捐款、参加致公党表彰大会并荣誉称号,以及罕有的热情接受媒体专访。

不过在此之后,李松坚再度销声匿迹。12月7日,致公党上海市市委五届十次会议召开时,作

为常委的李松坚并未出席。

“李松坚是做根雕等艺术品出身的。”据上述李松坚旧友介

绍,1985年,广东明园塑料制品厂成立,即是今天明园集团的前身。“直到现在,李松坚还保有艺

术情结,不管是对其办公室的布

置还是家人频频赞助艺术活动,

都可显出端倪。“他的手很软,说话很轻,性格内敛,往往让人猜

不透他在想什么。”一位与李松

坚有过多面之缘的上海房地产人士这样描述。

1991年,李松坚在深圳开始做房地产开发,并逐渐将房地产做为公司主营业务。1994年,年仅31岁的李松坚转战上海,开始了他在上海滩12年不平凡的闯荡生涯。两年之后,李松坚在上海开发了第一个大型楼盘“明园世纪城”。

不过在此之后,李松坚在上海动作不大,直到2002年与上海航空母舰上海电气集团的结缘。明园集团网站显示,2002年,明园集团与上海电气集团签署合作协议,收购上海电气集团下属的上海造纸机械总厂基地408亩土地——闸北共和新路2999—3001地块,此即为目前正在发售的明园森林都市。而另有报道称,这幅地块是2001年明园集团以3.04亿元的价格,在法院拍卖中获得。

“自从他和上海电气走到一起之后,就越来越神秘了。”一位接近李松坚的人士表示,此后李的人际圈子似乎发生了变化。

明园集团网站信息,截至2005年底,明园集团在上海投资的房地产项目除了明园世纪城和明园森林都市,还有徐汇区一个占地3万平方米的小安桥住宅项目等。另有开发商透露,明园集团在上海余山还有一个地

产项目。此外,李松坚还在昆明高新技术产业开发区获得一个占地2平方公里的城中村改造和工业园区及配套设施建设项目,该公司资料称此项目前期投

资额已有数亿元之巨。

多位接近明园集团的人士称,由于资金链紧张等因素,李松坚旗下相关项目的工作推进目前均处于暂停状态。此前业内已传出消息,明园森林都市项目销售不畅,而小安桥项目出现交房拖延的情况。

“自从他和上海电气走到一起之后,就越来越神秘了。”一位接近李松坚的人士表示,此后李的人际圈子似乎发生了变化。

明园集团网站信息,截至2005年底,明园集团在上海投资的房地产项目除了明园世纪城和明园森林都市,还有徐汇区一个占地3万平方米的小安桥住宅项目等。另有开发商透露,明园集团在上海余山还有一个地

产项目。此外,李松坚还在昆明高新技术